  新北市立溪崑國民中學107學年度第一學期第一次定期評量 自然科 試題卷
七年級　　　班 座號　　　 姓名　　　　　　　　 
選擇題: 請將正確答案劃記在答案卡上。(試題共3頁，背頁有試題，請翻面繼續作答，共有50題，每題2分) 100%
※請根據右表地球在不同時期大氣組成的改變情形，回答第1~2題:時期
大氣組成的主要成分
甲~	氫氣、氣體A、甲烷、氨氣
乙~	氣體B、二氧化碳、氮氣
丙~	氮氣、氣體C

（  ）1.關於A、B、C三種氣體的描述，下列何項較不適當？　
(A)氣體A較輕，容易逸散至外太空　(B)氣體B逐漸減少和地球降溫有關　
(C)氣體C是生物呼吸的必需氣體　　(D)目前大氣中不具有氣體A和氣體B。
（D ）2.氣體C能成為丙時期大氣的主要組成成分，應和下列何種地球事件較有關？　
(A)火山活動頻繁　(B)原始生命出現　(C)行光合作用的生物出現　(D)隕石撞擊地球。
（D ）3.關於生物表現生命現象的敘述，下列何者錯誤？　
(A)遇到問題，努力找方法解決，屬於感應　  (B)將蛋白質消化分解成胺基酸，以利細胞吸收是屬於代謝　
(C)水分子進入細胞的膨脹變化屬於生長　    (D)細菌由一個分裂成兩個的現象屬於生殖。
（D ）4.大部分的生物需要哪些條件來維持生命？　(Ａ)液態水　(Ｂ)大氣　(Ｃ)日光　(Ｄ)以上皆是。
（D ）5.請依時間先後，排列地球環境的演變：(甲)大氣層中開始累積氧氣；(乙)地表呈現熾熱岩漿海；
[bookmark: OP1_94704F97DC1B4314906048034DF83D33](丙)地球出現了生命；(丁)火山活動非常活躍；(戊)地球表面出現了海洋、湖泊及河流。　
[bookmark: OPTG1_94704F97DC1B4314906048034DF83D33][bookmark: OP2_94704F97DC1B4314906048034DF83D33][bookmark: OPTG4_94704F97DC1B4314906048034DF83D33][bookmark: OPTG2_94704F97DC1B4314906048034DF83D33][bookmark: OP3_94704F97DC1B4314906048034DF83D33][bookmark: OPTG3_94704F97DC1B4314906048034DF83D33][bookmark: OP4_94704F97DC1B4314906048034DF83D33](Ａ)乙→丁→戊→甲→丙　(Ｂ)乙→丁→戊→丙→甲　(Ｃ)丁→乙→戊→甲→丙　(Ｄ)丁→乙→戊→丙→甲。
（D ）6.下列敘述何者錯誤？
(A)大部份的生物生活於溫暖有水的環境    (B)由於陽光不易穿透深層海洋，因此在海洋深處較少生物生存
(C)地球上的生物及其賴以生存的環境合稱為生物圈   (D)目前所知生物圈的範圍約包括海平面上下各　1000　公尺
（D ）7.組成毛髮、肌肉的主要成分為蛋白質，故應多攝取以下何組食物可補充豐富的蛋白質以供發育所需？　
(Ａ)飯、甘薯  　(Ｂ)草莓、番茄 　 (Ｃ)肉類、乳品和豆類  　(Ｄ)奶油、花生油。
（D ）8.早期地球的二氧化碳量濃度甚高，之後二氧化碳濃度漸漸降低，有關造成此原因的敘述，下列何者錯誤？　
[image: 104-1-36(A+生物圈)](Ａ)行光合作用的生物出現    (Ｂ)部分的二氧化碳和鈣結合形成石灰岩　
(Ｃ)早期的動物均是利用二氧化碳進行呼吸作用　 (Ｄ)部分的二氧化碳會溶於海水中。
（D ）9.水筆仔的哪個器官會長成筆狀的胎生苗？　(Ａ)種子　(Ｂ)根　(Ｃ)莖　(Ｄ)葉。
（D ）10.右圖為地表的分布概況，下列關於此圖的敘述，何者正確？(A)甲區域的生物數量最多　
(B)乙區域的空氣稀薄　(C)丙區域可以找到許多行光合作用的生物　
(D)丁區域的生物都不會利用到陽光的能量。
（D ）11.豬籠草和毛氈苔等捕蟲植物常長於土壤貧瘠的環境中，主要是藉由捕食昆蟲
以獲得該土壤缺乏的何種營養素？ (Ａ)氮　(Ｂ)碳　(Ｃ)葡萄糖　(Ｄ)水。
（D ）12. (甲)仙人掌的葉片為針狀；(乙)海拔7000公尺的高山上很少有生物蹤跡；
(丙)極地中的生物種類不多，導致上述三個結果的發生原因分別為何？　
(Ａ)水分→陽光→空氣　(Ｂ)水分→溫度→陽光　(Ｃ)水分→空氣→溫度　(Ｄ)溫度→空氣→陽光。
（D ）13.近年來腸病毒的疫情有較緩和的趨勢，「可能與孩童養成勤洗手的習慣有關」，
這句話在科學探究的歷程中屬於下列何者？　(A)觀察　(B)提出假說　(C)提出結論　(D)分析結果
（D ）14.常用科學方法的流程如下：(甲)觀察 (乙)提出問題 (丙)設計並進行實驗 (丁)提出假說 
(戊)討論並提出結論 (己)參考文獻資料；其正確的順序為何？
(Ａ)甲乙丙丁戊己　(Ｂ)甲乙己丁丙戊　(Ｃ)甲己戊丁乙丙　(Ｄ)戊丁丙甲乙己。
（D ）15.小華提出一個假說：[饅頭上的小洞可能是麵糰中的酵母菌利用麵糰中的成分後產生氣體所造成的吧！]。
於是小華設計一個實驗：[在麵糰中加或不加酵母菌來驗證看看]。在實驗中小華用了水、糖、麵粉、酵母菌等
用品，請問下列何者錯誤？(A)酵母菌和麵粉是操作變因　 (B)水和糖是控制變因　
(C)產生的氣體使麵糰變大是應變變因  (D)實驗組和對照組之間不同的因素，每次實驗只能有一個操作變因。
（D ）16.下列關於細胞的敘述，何者正確？  (A)細胞質是細胞進行反應的場所，能控制細胞的生理活動   
(B)細胞壁具有保護細胞，並有控制物質進出的功能   (C)細胞的液胞能暫存物質，並維持動物細胞的形狀   
(D)細胞膜能區隔細胞與外界環境，由脂質、蛋白質和醣類組成
（D ）17.老師常告訴我們要多吃蔬菜，以補充纖維素可幫助排便。請問:纖維素是構成植物細胞的哪一構造？ 
(A)細胞壁 (B)細胞膜 (C)細胞質 (D)葉綠體。
（D ）18.下列關於「細胞學說」的敘述何者正確？ (A)「細胞學說」由虎克提出　
(B)生物體都是由細胞所組成　(C)細胞是由細胞核、細胞膜、細胞質構成的　(D)細胞核是細胞的生命中樞。
（D ）19.若在枯水期引海水來灌溉，植物細胞可能發生何種狀況？ (A)細胞進水量等於出水量，細胞形狀不變  
(B)細胞出水量大於進水量，細胞膜萎縮，和細胞壁分開  (C)細胞進水量大於出水量，細胞脹破
(D)細胞進水量大於出水量，使細胞脹大但不脹破。
 (
辛(綠色)
己
丙
乙
戊
甲
丁
)※請根據右圖植物細胞圖，回答下列第20-23題：
（D ）20.能控制物質進出細胞的構造為何？
(A)丁　(B)戊　(C)己　(D)乙。
（D ）21.「將養分轉換成細胞活動所需要的能量」的構造為何？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)辛
（D ）22.所有植物細胞一定比動物細胞多了何種構造？(A)丁辛   (B)丁  (C)辛  (D)乙
（D ）23.內含遺傳物質，能控制細胞的代謝作用，是哪一個構造？
         (Ａ)甲  (Ｂ)乙  (Ｃ)丙  (Ｄ)辛。
（D ）24.有關下列各種物質，可以直接通過細胞膜的物質有哪些？ 
(甲)葡萄糖 (乙)蛋白質 (丙)礦物質 (丁)胺基酸 (戊)二氧化碳 (己)澱粉 (庚)氧 (辛)水；
(Ａ)甲丙丁辛  (Ｂ)乙己  (Ｃ)甲丙丁  (Ｄ)戊庚辛。
（D ）25.承上題，可以藉由細胞膜上特殊蛋白質的協助通過的物質有哪些？
(Ａ)甲丙丁  (Ｂ)甲丙丁辛  (Ｃ)甲乙丙丁己  (Ｄ)乙己。
（D ）26.下列有關養分的敘述，何者正確？ (A)礦物質又稱維他命　(B)人體若缺乏維生素C可能會導致夜盲症　
(C)人體若缺乏維生素A可能會導致牙齦出血　(D)鐵質和人體血紅素的合成有關
（D ）27.小吳買了臭豆腐及麻辣鍋，但一進捷運車廂，整間車廂的人都聞得到；這是氣體分子透過何種作用造成的？　 
(A)擴散作用　(B)滲透作用　(C)光合作用　(D)代謝作用
[image: 2-16][image: 2-19]（D ）28.如果將右圖的植物細胞置入純水中，則下列哪一種情形可能會發生？
[bookmark: OP1_8FB26D67C83D4D64865E5292B25BDE4E][bookmark: OPTG1_8FB26D67C83D4D64865E5292B25BDE4E][bookmark: OP2_8FB26D67C83D4D64865E5292B25BDE4E][bookmark: OPTG2_8FB26D67C83D4D64865E5292B25BDE4E][bookmark: OP3_8FB26D67C83D4D64865E5292B25BDE4E][bookmark: OPTG3_8FB26D67C83D4D64865E5292B25BDE4E][bookmark: OP4_8FB26D67C83D4D64865E5292B25BDE4E][bookmark: OPTG4_8FB26D67C83D4D64865E5292B25BDE4E][image: 2-17][image: 2-15][image: 2-18](Ａ)　　     (Ｂ)　　      (Ｃ)　　      (Ｄ)　

（D ）29.對於單細胞生物與多細胞生物的敘述，下表中哪一項錯誤？
	選項
	單細胞生物
	多細胞生物

	(A)
	例如：草履蟲
	例如：尤加利樹

	(B)
	單一細胞能表現出所有的生命現象
	單一細胞不能獨立生活

	(C)
	細胞之間無明顯分工合作現象
	細胞之間有分工合作現象

	(D)
	組成層次：細胞→個體
	植物組成層次：細胞→組織→器官→器官系統→個體


（D ）30.口腔、食道、胃、小腸、大腸聯合起來形成下列何者？　(A)組織　(B)器官　(C)器官系統　(D)生物體。
（D ）31.下列有關細胞與形態之配對，何者正確？　
[image: ][image: ](A) 甲：紅血球細胞　  (B) 乙：肌肉細胞 　   (C) 丙：神經細胞　   (D) 丁：人體口腔皮膜細胞。
[image: ][image: ]
              甲                    乙                     丙                  丁

（D ）32.有關生物體組成層次之配對，下列何者錯誤？
[bookmark: _GoBack](A)一顆水煮蛋—細胞   (B)一顆蛤蜊—動物個體   (C)一顆花生—生殖器官   (D)一顆蘋果—營養器官 
（D ）33.下表有關各細胞的形態及功能之敘述，何者錯誤？





     
（D ）34.下列關於維生素和礦物質的敘述，何者錯誤？  (A)生物對它們的需求量比醣類、蛋白質等養分少　
(B)可維持生物體正常機能　(C)在生物體內能產生能量　(D)人體可藉由攝取蔬果來獲得。
（D ）35.關於下列敘述，何者錯誤？ (A)植物可利用光合作用製造養分　(B)粒線體可將養分轉換為能量　
	營養標示（每一片）

	蛋白質       40公克
脂質         20公克
碳水化合物   40公克
鈉           50毫克
鈣	         250毫克


 (C)水在生物體含量最多，卻無法產生能量　(D)人在休息時就不需要消耗能量。
※瓜瓜買了一包餅乾(共5片)，包裝上的營養標示（每一片）如右表所示。請回答第36-37題:
（D ）36.關於此餅乾的敘述，下列何者正確？ 
 (A)餅乾中醣類所提供的熱量比脂質所提供的熱量多　
(B)餅乾中醣類所提供的熱量與蛋白質所提供的熱量相同  (C)此餅乾至少含兩種維生素
(D)餅乾中能提供熱量的養分只有4種。
（D ）37.吃完該包共5片的餅乾她大約已攝取多少的熱量？(A)500卡 　(B)2500卡 　(C)500大卡　 (D)2500大卡。
（D ）38.琳琳使用解剖顯微鏡觀察金龜子的觸角，此時所觀察到的像為下列何者？　
(A)平面反像    (B)平面正像    (C)立體正像	 (D)立體反像。
（D ）39.使用複式顯微鏡觀察玻片標本，若使用的目鏡倍率相同，而物鏡種類如下圖所示，請判斷下列敘述何者錯誤？
[bookmark: OP1_0B31957F303141B9B0D3BCE03ABA6510][bookmark: OPTG1_0B31957F303141B9B0D3BCE03ABA6510][bookmark: OP2_0B31957F303141B9B0D3BCE03ABA6510][bookmark: OPTG2_0B31957F303141B9B0D3BCE03ABA6510][bookmark: OP3_0B31957F303141B9B0D3BCE03ABA6510][image: 描述: 1-3](Ａ)甲─視野最小         (Ｂ)乙─細胞數目多於丙　
[bookmark: OPTG3_0B31957F303141B9B0D3BCE03ABA6510][bookmark: OP4_0B31957F303141B9B0D3BCE03ABA6510][bookmark: OPTG4_0B31957F303141B9B0D3BCE03ABA6510](Ｃ)丙─放大倍率小於甲   (Ｄ)丁─細胞最小。
（D ）40.藍藍利用複式顯微鏡觀察印有字母「b」的玻片。請問：
[image: 描述: ..\月考圖形\101上一段月考圖\解剖.bmp]藍藍在視野下看見的影像應為何？(Ａ) q　(Ｂ) p　(Ｃ) b　(Ｄ) d。
（D ）41.某一複式顯微鏡，其目鏡有　5　X、10　X，物鏡有　10　X、20　X、100　X，
請問此顯微鏡共有幾種放大倍率？　(A) 5   (B) 6   (C) 7   	(D) 8。
（D ）42.使用右圖顯微鏡時，若想要讓兩眼所觀察的視野視像合一，應調整下列哪一種構造？
（A）a   （B）b   （C）c   （D）d
（D ）43.以複式顯微鏡觀察口腔皮膜細胞時，請依序排列實驗步驟：(甲)使用高倍物鏡觀察；
[image: 1-6](乙)使用低倍物鏡觀察；(丙)用牙籤刮取口腔皮膜細胞，與載玻片上之亞甲藍液混合均勻；
(丁)轉動粗或細調節輪；(戊)僅轉動細調節輪；(己)在載玻片上滴亞甲藍液。
(Ａ)己丙乙戊甲丁   (Ｂ)己丙乙丁甲戊   (Ｃ)丙己乙丁甲戊   (Ｄ)丙己甲丁乙戊。
（D ）44.若使用右圖複式顯微鏡觀察玻片標本，下列敘述何者正確？
(Ａ)欲調節視野中的光線，可調整b處及e處　
(Ｂ)用甲物鏡觀察玻片標本時，若亮度適當，但影像不清晰時，應轉動b處  
[image: 未命名](Ｃ)若將乙物鏡換成甲物鏡時，視野會變暗　
(Ｄ)在顯微鏡下觀察頭髮，若將玻片標本向左移動，則會看到頭髮向左移動。
（D ）45.右圖是使用解剖顯微鏡觀察一隻昆蟲時，視野中所見的影像。現在想將昆蟲移至視野中央，
應將玻片往哪一個方向移動？(Ａ)右下方　(B)右上方　(C)左下方　(D)左上方。    
（D ）46.比較人體口腔皮膜細胞和洋蔥表皮細胞的構造，並將結果整理如下表。試問下列各項結果中，何者錯誤？
	選項
	人的口腔皮膜細胞
	洋蔥表皮細胞

	(A)細胞壁
	
	

	(B)細胞膜
	
	

	(C)液胞
	小
	大

	(D)葉綠體
	
	


 ( 代表具有，代表不具有 )





（D ）47.右圖是鴨跖草葉子的下表皮組織，有關甲和乙細胞說明整理如下表，試問下列各項敘述，何者錯誤？
	選項
	甲
	乙甲
乙


	(A)名稱:
	鴨跖草的表皮細胞
	鴨跖草的保衛細胞

	(B)形狀:
	扁平
	半月形，兩兩成對

	(C)細胞壁:
	有
	有

	(D)葉綠體
	有
	有


※下(圖一)與(圖二)中的甲、乙為100mL的透明水溶液。小米取出部分的甲溶液和乙溶液，
分別以碘液和本氏液進行檢測，結果如下。請根據圖示回答第48~49題:紅色

加碘液
加本氏液
乙溶液
黃褐色
「？」

加熱
(圖一)

(圖二)
淺綠色

加碘液
加本氏液
甲溶液
藍黑色
「？」

加熱





（D ）48.根據實驗結果，下列推論何者正確？
	選項
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)

	溶液
	甲
	乙
	甲
	乙
	甲
	乙
	甲
	乙

	澱粉
	有
	無
	無
	有
	有
	無
	無
	有

	葡萄糖  
	無
	有
	有
	有
	有
	有
	無
	有


（D ）49.依據實驗過程，圖中的「？」應會顯現何種顏色？  (A)紅色  (B)黃褐色  (Ｃ)淡藍色  (Ｄ)藍黑色。
（D ）50.同樣30公克重，M叔叔薯條比K爺爺薯條含較多的「大卡」，代表M叔叔薯條一定比K爺爺薯條如何？
(Ａ)含能量較多　(Ｂ)含蛋白質較多　(Ｃ)含脂質較多　(Ｄ)含醣類較多。
[image: ]作答完畢，
再仔細檢查一下！





107-1-1 七年級 自然科－解答
答案卷

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	C
	C
	D
	B
	D
	C
	C
	A
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	B
	 B
	A
	D
	A
	B
	B
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	B
	C
	D
	B
	D
	A
	A
	D
	C

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	B
	D
	B
	C
	D
	B
	D
	C
	B
	A

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	A
	C
	B
	C
	A
	D
	D
	C
	C
	A
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選     項  形     態  功     能  

(A) 口腔皮膜細胞  扁平、較不規則狀  保護作用  

(B) 神經細胞  形狀細長  收縮以傳遞訊息  

(C) 紅血球細胞  雙凹圓盤狀  運送氧氣  

(D) 植物表皮細胞  扁平、較規則狀  保護作用  


image13.png




image14.png




image15.png




image16.jpeg




image17.jpeg




image18.jpeg




image19.jpeg




image20.jpeg




image21.jpeg




image22.jpeg




image22.png
AR




image1.png
10000 m

5000m

500m
0 GBY@E)
—200m

—5000m

—10000 m




